



大会

Distr.: General
25 November 2024
Chinese
Original: English

第七十九届会议

议程项目 168

东道国关系委员会的报告

第六委员会的报告

报告员：康永恩先生(新加坡)

一. 导言

- 根据大会 2023 年 12 月 7 日第 [78/116](#) 号决议，题为“东道国关系委员会的报告”的项目列入大会第七十九届会议临时议程。
- 大会在 2024 年 9 月 13 日第 2 次全体会议上，根据总务委员会的建议，决定将该项目列入大会议程，并分配给第六委员会。
- 第六委员会在 2024 年 11 月 4 日和 22 日第 33 次和第 39 次会议上审议了该项目。各国代表在委员会审议该项目过程中发言阐述的意见，已反映在相关简要记录中。¹
- 委员会在审议该项目时，面前有东道国关系委员会的报告([A/79/26](#))。
- 在 11 月 4 日第 33 次会议上，东道国关系委员会主席介绍了东道国关系委员会的报告。

二. 决议草案 [A/C.6/79/L.5](#) 的审议情况

- 在 11 月 22 日第 39 次会议上，塞浦路斯代表(同时代表保加利亚、加拿大、哥斯达黎加和科特迪瓦)介绍了题为“东道国关系委员会的报告”的决议草案 ([A/C.6/79/L.5](#))。
- 在同次会议上，委员会未经表决通过了决议草案 [A/C.6/79/L.5](#)(见第 8 段)。

¹ [A/C.6/79/SR.33](#) 和 [A/C.6/79/SR.39](#)。



三. 第六委员会的建议

8. 第六委员会建议大会通过以下决议草案：

东道国关系委员会的报告

大会，

审议了东道国关系委员会的报告，¹

回顾《联合国宪章》第一百零五条、《联合国特权和豁免公约》、²《联合国和美利坚合众国关于联合国总部的协定》、³《维也纳外交关系公约》⁴以及东道国的责任，

又回顾依照大会1971年12月15日第2819(XXVI)号决议第7段的规定，委员会应审议实施《总部协定》所引起的问题，并就此向东道国提出意见，此外指出，将问题提请东道国注意，在某些情况下可能有助于从速解决问题，

认识到东道国主管当局应继续采取有效措施，特别是防止任何侵犯常驻团安保及其人员安全的行为，

又认识到《总部协定》规定应根据其主要宗旨对之进行解释，以使联合国在其位于美国的总部能够充分且有效率地履行其责任，实现其宗旨，

强调《联合国特权和豁免公约》不对常驻的代表与来访的代表加以区分对待，

1. 赞同东道国关系委员会的报告第180段所载建议和结论；

2. 认为维持适当条件以确保出席联合国会议的代表团和派驻联合国的常驻团能够正常运作，并尊重各代表团和常驻团不因东道国双边关系而受任何限制的特权和豁免，符合联合国和所有会员国的利益，注意到东道国为此所作的努力，并关切地注意到向委员会提出的许多问题依然仍未得到解决，认真对待各常驻代表团就其正常履行职能而提出的关切，注意到委员会表示愿意有效解决这些问题并期待在其会议上提出的所有仍未解决的问题将本着合作精神并根据国际法得到迅速妥善解决，注意到委员会鼓励会员国在问题甫一出现时即提请东道国和委员会注意，请东道国从速解决可能出现的问题，并采取一切适当步骤，保护常驻团房地免遭任何侵入或破坏，防止常驻团的安宁受到任何滋扰或常驻团的尊严受到任何损害，并防止对会员国代表的尊严和荣誉的任何侮辱行为，敦促东道国继续采取适当行动，并注意到东道国一贯采取的行动，诸如培训警察、安保、海关和边境管制官员，以期维持对外交特权和豁免的尊重，

¹ 《大会正式记录，第七十九届会议，补编第26号》(A/79/26)。

² 第22 A(I)号决议。

³ 见第169 (II)号决议。

⁴ 联合国，《条约汇编》，第500卷，第7310号。

继续努力确保往返联合国总部的外交官在过境时受到尊重待遇，并在发生侵犯事件时确保这类案件按照适用法律得到适当调查和补救，在这方面委员会注意到一个会员国对东道国海关和边境保护官员对其某些高级官员和其他代表的不当对待和检查提出严重关切，请东道国认真处理这些关切，酌情采取必要的预防和补救行动，并防止对会员国代表的尊严和荣誉的任何侮辱行为；

3. **回顾**根据国际法，尤其是委员会的报告第 180(a)段所列文书适用于常驻联合国代表团馆舍的特权和豁免，以及东道国尊重这些特权和豁免的义务，表示注意到东道国据指持续犯下的侵犯此种特权和豁免行为以及有关方面就此一再表达的关切，并敦促东道国毫不拖延地消除任何适用于某一常驻代表团馆舍、与那些特权和豁免不符的限制，并在这方面确保尊重这些特权和豁免，对这些事项未能解决表示关切，大会将继续处理这些事项并预期这些问题将本着合作的精神且根据国际法而得到妥善处理；

4. **又回顾**在东道国提起任何程序要求《联合国和美利坚合众国关于联合国总部的协定》第四条第 11 节所述任何人员，包括一会员国的代表离开东道国之前，依照第四条第 13(b)(1)节等条款的规定，东道国须酌情与会员国、秘书长或其他行政首长协商，并认为，鉴于东道国采取的任何此类措施的严重性，这一协商应是有意义的；

5. **注意到**《外交车辆停放方案》⁵的实施给一些常驻联合国代表团带来困难，并注意到委员会将继续处理此事，以期继续以公平、不歧视、有效、因此符合国际法的方式保持《停放方案》的妥善实施；

6. **强烈敦促**东道国取消其对某些常驻团工作人员和秘书处某些国籍工作人员实施的所有旅行限制，回顾会员国代表和秘书处工作人员根据适用国际法享有的特权和豁免，注意到在 2023 年对两个常驻团实行的旅行限制放宽，对秘书处工作人员的限制得到修改，增加了核准入境港，并回顾 2021 年取消对一个常驻团适用的更严格的旅行限制之举，同时仍然关切 2021 年对一个常驻团适用的更严格的旅行限制和 2022 年晚些时候对同一常驻团适用的额外限制及其极为狭窄的实施，以及各受影响代表团的发言所述情况，即旅行限制妨碍它们履行职能的能力，对其工作人员和家庭产生不利影响，并注意到秘书长报告中反映的受影响国家的立场、东道国的立场、载于 [A/AC.154/415](#) 号文件的法律顾问的立场，尤其是“在给予派驻纽约的常驻联合国代表团的待遇方面不存在适用基于对等的措施的空间”这一点；

7. **回顾**《总部协定》第四条，注意到一些代表团对会员国代表入境签证被拒绝和拖延表示关切，还注意到未签发签证的百分比相对下降，同时委员会将继续处理一系列签证问题，这些问题应本着合作精神并按照包括《总部协定》在内的国际法得到从速解决；

⁵ [A/AC.154/355](#)，附件。

8. 表示严重关切多起拒签和未发放入境签证的案件，特别包括涉及参加大会第七十八届会议高级别活动和各主要委员会及一个大会附属机构工作的代表的此类案件，包括未向一个会员国一名高级官员发放用于参加大会第七十九届会议一般性辩论的签证，强调所有代表团充分参加联合国工作的重要性，表示注意到法律顾问在委员会第 297 次和第 298 次会议上的发言，其中重申 A/AC.154/415 号文件所载法律顾问在紧急召开的委员会第 295 次会议上的发言，他在该次发言中确认关于东道国向《总部协定》涵盖的人员发放签证的义务的法律立场与 1988 年当时的法律顾问向委员会提供的法律立场(载于 A/C.6/43/7 号文件)相同，保持未变，而 A/C.6/43/7 号文件除其他外指出，“《总部协定》明确规定，第 11 节所述人员有不受限制入境美国以继续前往总部区的权利”；

9. 期待东道国将确保根据《总部协定》第四条第 11 和 13 节的规定，向所有会员国代表和秘书处成员及时发放入境签证，使被征聘担任秘书处职务或被指派为常驻代表团成员的人员能尽快赴任，并使会员国代表能够及时前往纽约处理联合国的事务，包括参加联合国的官方会议，注意到委员会预期东道国将继续酌情加大努力，包括发放签证，为会员国代表参加联合国其他会议提供便利；

10. 注意到一些代表团要求东道国缩短向会员国代表及其家庭成员发放和续签签证的时间规定，因为目前的时间规定对会员国充分参加联合国会议造成困难，邀请东道国酌情将为解决这些困难而努力的情况通报委员会，在承认 2023 年采取的行动导致某些常驻团的处理时间相对缩短的同时，仍严重关切另一些常驻团和某些国籍的秘书处工作人员继续受到处理时间的不利影响，又注意到委员会促请东道国审查其向某些常驻团人员发放签证的不同程序，包括发放单次入境签证的不同程序，以及签发签证的等待时间，以确保各代表团能够充分参加联合国的工作；

11. 关切地注意到一些常驻联合国代表团在获得适当银行服务方面遇到困难，欢迎东道国继续努力，为这些常驻代表团开设银行账户提供便利；

12. 强调指出各国常驻代表团及联合国需享有适当银行服务，并预期东道国将继续协助各国常驻联合国代表团及其工作人员获得此种服务；

13. 表示赞赏美国驻联合国代表团所作出的努力，并期待本着合作精神，依照国际法，包括《总部协定》，解决在委员会会议上提出的问题；

14. 申明委员会必须有能力履行职责，在短时间内召集会议，处理有关联合国与东道国关系的紧急和重要事项，并在这方面请秘书处和会议委员会在不影响大会及其各主要委员会需要的情况下，在“有资源可用”的基础上优先考虑东道国关系委员会为其必须在这些机构开会期间举行的会议提出的会议服务设施请求；

15. 请秘书长继续根据大会第 2819(XXVI)号决议在各层级积极处理联合国与东道国关系的所有方面事务，以解决东道国关系委员会报告中提出的问题，更加积极参与委员会的工作，以确保有关利益的代表性，在这方面回顾 A/AC.154/415 号文件所载法律顾问在紧急召开的委员会第 295 次会议上以及在

2020年9月17日委员会在线非正式会议上的发言，回顾其上份报告⁶ 第146(p)段所述委员会立场和大会在2023年12月7日第78/116号决议第15段中所述立场，注意到法律顾问和秘书长富有策略地参与自委员会2019年报告⁷第四章列入(p)分段以来已经正规化的与东道国主管当局就未解决的问题进行的讨论和法律顾问关于这些讨论成果的报告，最近的是在委员会第309和310次会议上的报告，还关切地注意到严重问题依旧如故，未得有效解决，在这方面再次回顾，如委员会的报告中提出的某些问题仍不能在合理和限定的时间内得到解决，则应认真考虑采取《总部协定》第21节规定的步骤，因此再次重申，请秘书长现在即极其认真考虑并采取《总部协定》第21节规定的任何适当步骤，并加大力度从速解决问题；

16. 请委员会继续按照大会第2819(XXVI)号决议开展工作，并在这方面继续考虑采取进一步适当措施加强委员会工作及其效力，并在提交大会第八十届会议的报告中提出建议；

17. 决定将题为“东道国关系委员会的报告”的项目列入其第八十届会议临时议程。

⁶ 《大会正式记录，第七十八届会议，补编第26号》(A/78/26)。

⁷ 同上，《第七十四届会议，补编第26号》(A/74/26)。